



习近平同爱尔兰总统会谈

强调不断巩固和发展中爱互惠战略伙伴关系

(详见第五版)

用海护海 亲海净海

洞头营造“海上花园”

记者 胡丹 县委报道组 陈坤沈

本报讯 几天前，家住温州市区的张洁芳特地赶到洞头，参加了以“养海护生，感恩海洋”为主题的洞头县第四届放生节。在洞头国际放生台，她和5000多名来自社会各界的群众一同将16万尾优质鱼苗放入海。我们每个人都应该感恩海洋的丰富馈赠，都有责任保护海洋。”张洁芳说。

用海护海，亲海净海。在洞头，像放生节这样旨在激发全社会爱护自然、善待自然的各类主题活动络绎不绝。“这是我们常态化开展海洋海岛保护行动的具体举措。海洋海岛的生态环境是洞头的生命线，再怎么保护都不为过。”洞头县委书记董智

武告诉记者。日前，已拥有国家卫生县城、国家级海洋公园等多张国字号名片的洞头，又被环保部正式命名为国家生态文明示范区，成为全国14个海岛县中首个获此殊荣的地区。

像保护自己眼睛一样，致力于海洋生态环境的保护和建设。洞头近几年累计投入海洋生态修复资金3000余万元，增殖放流各类苗种3400万尾，投放人工鱼礁9万余立方空体。为了减少海上污染，洞头在设立岸上回收点、海上流动回收船的同时，推出回收废油、废弃物补助政策，提高了渔民回收废油、废弃物的积极性。为避免过度用海，洞头对涉海项目设定了严格准入条件和审批管理制度，同时对用海企业、涉海项目全面推行海洋生

态补偿机制。今年以来，涉海项目生态补偿已在洞头海域累计增殖放流各类苗种3.6亿尾(粒)。

长期以来，渔业捕捞、人工养殖都是近海渔民赖以生存的主要产业，但直接导致渔业资源的衰退和海水富营养化的日趋严重。为减轻海洋环境压力，同时又不影响渔民利益，洞头请来省海洋水产研究所的专家们一起研究推广经济价值更高的生态循环渔农业。目前，洞头已成为全国最大的羊栖菜养殖加工出口基地和省紫菜养殖基地，全县年渔业总产值超过8亿元。

保护海洋，功夫不仅在海上，亦在岸上。为杜绝岛上尤其是农村生活污水直排入海，洞头根据海岛实际创新推出了“五村联合污水处理

工程”，解决了80%农村的污水处理问题，预计到2015年底可实现农村生活污水处理设施覆盖率100%。与此同时，洞头的拆违不仅美化了岛上居民的居住环境，还腾出空间成功开发了半屏山、东岙等渔家乐旅游项目，为习惯于传统作业的渔民提供了转产的平台和示范。

持续向好的生态综合环境，正为“海上花园”建设不断注入新的活力。“现在能常常看到150克左右的小乌贼了。”洞头县海洋与渔业局副局长李昌达告诉记者。不仅是乌贼，游艇俱乐部、瓯头湾海洋旅游度假中心、风电场等一批环保型、生态型项目也先后被吸引至洞头，看中的无一不是洞头优质的海滩、海岸和海岛资源禀赋。

打通中国小商品出口“新丝绸之路” “义新欧”班列昨抵马德里

本报杭州12月9日讯(记者 梁国瑞 通讯员 杨中稳)北京时间12月9日18时(马德里时间11时)，“义新欧”中欧货运班列结束了长达21天、跨越7个国家、全程13052公里的长途旅行，驶抵西班牙首都马德里的火车站。

记者连线当地获悉，班列抵达后，在火车站举行了简短的接车仪式，西班牙发展大臣巴斯托和中国驻西班牙使馆代办黄亚中共同为“义新欧”中欧货运班列开通揭牌并分别致辞，对班列的到达表示祝贺。

接车仪式后，中西双方共同举办了“义新欧”产品推介会，西班牙的商会代表、各方企业以及华侨商会代表，对“义新欧”中欧班列搭建的中西贸易运输平台表现出极大兴趣，表示将把“义新欧”班列作为双方贸易的主要运输方式。

义乌有全球最大的小商品市场，马德里是欧洲最大的小商品集散地。近年来，两地经贸往来十分密切。目前，西班牙已成为义乌小商品出口欧盟的最大目的地国之一。今年1月至8月，义乌小商品出口西班牙13.5亿元，同比增长18.9%。“义新欧”班列的开通，为中国小商品出口西班牙乃至欧洲，开辟了一条安全、高效、便捷的全

新物流通道。

“义新欧”班列的及时抵达，让西班牙华侨华人协会主席毛峰非常高兴。他说，目前有数万名华商在西班牙经营小商品，这些小商品绝大部分从义乌市场采购。以前，西班牙华商在义乌采购商品后，大多通过海运的方式运至西班牙，用时一个半月左右。现在，“义新欧”班列21天就能到达，比传统的海运节约一半多时间。他相信，随着时间成本和运费不断下降，越来越多的西班牙商会选择“义新欧”班列。

而在义乌，浙江盟德进出口有限公司总经理金海军同样十分兴奋，他们公司的16个集装箱出口货物跟随班列抵达了马德里。目前，公司正在西班牙采购橄榄油、葡萄酒等商品，计划搭乘回程班列，进口8个集装箱货物，“之前我们都是做食品进出口，班列开通后，西班牙的机械设备等都可以进口了。”

“义新欧”运营平台——义乌市天盟实业投资有限公司董事长冯旭斌今天在电话中告诉记者，考虑到天气及中西节庆等因素，第二趟“义新欧”中欧货运班列暂定明年3月开行。班列常态化运营后，行驶时间将缩短至18天。

打造浙江经济升级版

宁波从四大课题入手全面提升依法治市水平 推动法治建设走在前列

记者 李建新 谢晖

本报宁波12月9日电 近日，宁波召开市委常委会传达学习省委十三届六次全会精神，强调要按照全会的决策部署，从培育全民法治信仰、推动法治经济建设、增强法治惠民实效、推进法治领域改革等四大课题入手，全面深化法治宁波建设，全面提升依法治市水平，努力推动法治建设各项工作继续走在前列。

宁波市委认为，省委十三届六次全会对全面深化法治浙江建设作出部署，充分体现了省委坚定不移不移续写“八八战略”这篇大文章的政治担当，体现了谋在深处、干在实处、走在前列的责任担当。宁波要坚定不移、一以贯之落实省委作出的各项决策部署，把法治宁波建设放到法治浙江建设的大局中来谋划，更好地发挥领跑示范作用。

会议指出，学习好、宣传好、贯彻好省委十三届六次全会精神是宁波当前一项重大政治任务。全市各级各部门要把思想和行动统一到

到省委的重大决策部署上来，深刻领会和把握法治浙江建设的新部署，精确制导、精准发力，扎实推进法治宁波建设各项工作。

法律是全社会的规矩，纪律则是全党的规矩。会议强调，宁波要深刻领会全会精神，坚持从严治党、依规管党，始终保持正风肃纪的高压态势，锲而不舍推进党风廉政建设和反腐败斗争。

深化法治建设，宁波谋划早、基础好、起点高。前段时间，宁波市委常委会专题召开学习会，对深化法治宁波建设作了研究，并通过召开立法司法、行政执法和专家学者3个层面的座谈会，听取方方面面的意见建议。宁波市委将于12月下旬召开十二届八次全会，对全面深化法治宁波建设进行部署。

记者获悉，宁波下一步谋划深化法治宁波建设，将结合推进“六个加快”战略、“双驱动四治理”决策部署和经济社会转型发展三年行动计划的实际情况，探索推出一批富有宁波特色、走在前列的具体项目先行先试。

身边脏乱差 市民来监督

12月9日，在温州市民监督团的监督下，挖掘机对鹿城区南汇街道前网村临时工业垃圾堆场进行了清理。图为市民监督团成员现场拍照取证。 苏巧将 叶晓东 摄



扭住“牛鼻子” 抓在关键处

——三论深入学习贯彻省委十三届六次全会精神

本报特约评论员

习近平总书记在浙江工作时强调，推进法治浙江建设，既要做到曹冲称象、整体谋划，又要学会庖丁解牛、切中肯綮。全省上下要善于扭住“牛鼻子”，抓在关键处，把抓长远和抓当前、抓全局和抓重点统一起来，精准发力、精细施策，力求以重点突破带动整体推进。正所谓立法有体，施治有序。

依法执政是全面深化法治浙江建设的关键所在，也是8年来法治浙江建设的一大特色和亮点。要坚持依宪执政、依法执政，严格遵守和维护宪法法律，完善党的领导方式和执政方式，支持和推动人民代表大会制度与时俱进，支持和推动协商民主广泛多层次制度化发展，加强党内法规制度和党外法规建设，确保各级党组织和党员干部自觉在宪法法律范围内活动，确保党的领导贯彻到全面深化法治浙江建设全过程和各方面。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。要坚持立法先行，完善地方立法体制机制，健全人大主导立法工作体制机制，加强和改进政府立法制度建设，加强重点领域地方立法，立改废释并举，不断健全具有浙江特色的法规规章。把提高立法质量放在首位，推进科学立法、民主立法，发挥专家学者优势，创新公众参与立法方式，切实增强立法的及时性、系统性、针对性、有效性，更好地发挥立法的引领和推动作用。

“天下之事，难于立法，难于法之必行。”政府是执法主体，加快建设法治政府是全面深化法治浙江建设的重点。要坚持法定职责必须为、法无授权不可为，推进政府自身改革，加大简政放权力度，深化“四张清单一张网”建设，完善行政决策机制，创新政府管理服务方式，促进政府治理现代化。要改革和完善行政执法体制，规范行政执法行为，增强行政执法的严肃性、权威性。

古人云，“凡法事者，操持不可以不正”。公正是法治的生命线，公正是司法工作者安身立命、为人处世之根本。每个司法人员要把公正的要求和标准刻进心里，持之不可不笃，行之不可不慎。要优化司法职权配置，规范司法行为，加强人权司法保障，严禁刑讯逼供、体罚虐待、威胁恐吓、诱导诱供，建立健全办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制，做到案件办理有人负责、错案出现有人担责，坚决防止和纠正冤假错案，不断提高司法公信力。特别要加强对司法活动的监督，坚决破除各种潜规则，坚决清除贪赃枉法、假公济私、侵犯人权、挟嫌报复等的害群之马。

权力是社会政治生活的核心。把权力关进制度的笼子里，使权力行使讲规则、有规矩，是全面深化法

治浙江建设的题中应有之义。要健全权力运行制约和监督体系，加强对权力行使的监督，形成作风建设新常态，推进反腐败体制机制创新和制度保障。深化“阳光工程”，扎实推进党务公开、政务公开、司法公开、村(居)务公开、厂务公开，让权力在阳光下运行。

卢梭说，“规章只不过是穹隆顶上的拱梁，而唯有慢慢诞生的风尚才最后构成那个穹隆顶上的不可动摇的拱心石”。这种慢慢形成的风尚，其实就是人们内心对于法治的真诚信仰。要把法治社会建设作为全面深化法治浙江建设的基础，健全普法宣传教育机制，弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，让法治理念和法治信仰内化于心、外化于行，使守法成为一种思维习惯、一种行为规范、一种生活方式。

新闻提要

中直机关开通举报网站

中纪委网站接受追逃追赃线索举报

》6版

3小时，百条意见建言养老条例

我省首开立法协商会

》2版

省有关部门解读医疗救助新规

扩大救助面 济贫又救急

》2版